PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO

Bl oo s 1.° BIMESTRE - 2014

4= COORDENADORIA DE EDUCACAO

GINASIO CARIOCA

ESCOLA MUNICIPAL:

NOME: TURMA:




O gue temos neste

EDUARDO PAES Y 7
PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO W peW‘

CLAUDIA COSTIN

SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCACAO v’ Operagbes com numeros naturais: adicdo, subtracao,
multiplicagao, divisao, potenciagao e radiciacado (R s4sAe)

REGINA HELENA DINIZ BOMENY

SUBSECRETARIA DE ENSINO v' Pensamento algébrico (Revisande)

MARIA DE NAZARETH MACHADO DE BARROS VASCONCELLOS v Fragdes e nimeros decimais (g )

COORDENADORIA DE EDUCACAO Lande

ELISABETE GOMES BARBOSA ALVES v Porcentagem  (Revisanda)

MARIA DE FATIMA CUNHA _ _

COORDENADORIA TECNICA v’ Tratamento da informagdo  (Reyisande)

NAIRA CRISTINA VIEIRA LEMOS DE OLIVEIRA v" Conhecendo os nlimeros inteiros (NOW)

ORGANIZACAO E ELABORACAO

FRANCISCO RODRIGUES DE OLIVEIRA
GIBRAN CASTRO DA SILVA

SIMONE CARDOZO VITAL DA SILVA
REVISAO

FABIO DA SILVA
MARCELO ALVES COELHO JUNIOR
DESIGN GRAFICO

EDIOURO GRAFICA E EDITORA LTDA.
EDITORAGAO E IMPRESSAQ

ﬂ Coordenadoria de Educagéo 2 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014



- ° °
0 N °
.‘
elefge o o=
p -~
° ®
o Ry, ™ O
‘e . ~
Gv ~—'
—
~ -]
~
0,

Adaptado: EM 03.12.023 Joaquim Ribeiro

ﬂ Coordenadoria de Educagéo Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014



[lo MIOLIERES MATURAIS
*NRecapitulando...

Adicao e subtracao

Brincando com 00 widmenod. . .

1 — Em um quadrado magico, somando-se 0s numeros na
vertical, na horizontal ou na diagonal, o resultado é sempre
0 mesmo. Observe!

Qual a constante desse quadrado magico? ................

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

4

em 10.

romance de aventuras.

MultiRio

¢ deste livro.

4 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE -2014

2 — Organize os algarismos de 1 a 6 de forma que a
soma de cada um dos lados do triangulo resulte sempre

3 - Gisele gosta muito de ler. Ela estd lendo um

Na semana passada, ela leu
até a pagina 147. Durante
esta semana, ela leu mais 74
paginas deste mesmo livro.

Podemos dizer que Gisele leu até a pagina ...............

MultiRio

IS

tura

0es com numeros na

Operag



2
4 — Vocé é capaz de descobrir a constante deste Quadrado 5 - Ajude a formar um novo quadrado magico,

Magico? Vamos |a! utilizando apenas os 9 numeros da regido em destaque
no exercicio anterior.

&

® © ©
51 71
41 | 21
11 | 81

O qué vocé observou?

Aconstante é ............ .

a) Como vocé desvendou 0 mistério? .............cccceeeeeeeennnn. 6 - Agora, selecione outros quadrados magicos com 9
casas, no exercicio quatro e observe a constante.

°

IS

tura

’
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Operag



Dide :

7 — Célia utilizou codigos secretos para representar alguns

numeros. Veja a seguir os valores de cada um dos cédigos.

=29
. = 1300
% _ 204
=8

Agora, calcule:

D ¢
O -
O
w

' O+5%
*- ¥

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

+ + +

c
d)

+

+

Lsse espago ¢ se.
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8 - Daniele percorreu 3 100 km de carro, passando pelas
localidades assinaladas no mapa.

MultiRio

Preencha o quadro a seguir com as distancias, em
quilébmetros.

Brasilia / Belo Horizonte

Belo Horizonte / Salvador

Salvador / Jodo Pessoa

Brasilia / Salvador

Belo Horizonte / Joao Pessoa

@ Coordenadoria de Educagao |70 Moendica-7.°Ano/ 1 BIMESTRE -2014

http://portal.mec.gov.br/dmdocuments/prova%20brasil_matriz2.pdf

Lsse espago ¢ Sea.

9 - No bairro em que Paula reside, havia 3 879
moradores. Ja no bairro de Clarice, havia 2 416
moradores. Cada um desses bairros recebeu 210 novos
moradores na ultima semana.

_AGORA,
¢ comvoct !

a) Hd& um més, quantos moradores havia nos dois

DAITOS ? e,

b) Hoje, quantos moradores ha nesses dois bairros?

IS

tura

0es com niumeros na

Operag



10 - Observe a tabela:

Populagao do municipio do Rio de Janeiro
por grupo de idade — Ano: 2010
Faixa etaria Homens Mulheres
0 a9 anos 348 855 338 108
10 a 14 anos 236 743 229 824
15 a 19 anos 233 567 230 583
20 a 29 anos 522 469 537 341
30 a 39 anos 473 244 519 742
40 a 49 anos 406 008 470479
50 a 59 anos 336 529 423 275
o0 it 365 468 575 383
Total ? ?

——————————————————

Complete a
tabela e, depois,
responda!

MultiRio
| T ——

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

a)

Usando a calculadora ...

Qual o numero de habitantes até 14 anos, em 20107

b) Qual era o numero de habitantes com 60 anos ou mais,

BN 2 0107 e, )

¢) Quantos habitantes havia, em 2 010, com idade entre

B0 €39 AN0S7 e .

www.imagensgoogle.com

d) Em 2 010, qual o total de habitantes do

~=mf-

SEX0 MAaSCUlINO? ..o, )

e) Em 2 010, qual o total de

f) Qual o total de

habitantes, em 20107

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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Devinta-de com ad coned!

Vocé sabia que amarelo, vermelho e azul sdo as cores
primarias?

Se misturarmos essas cores, encontraremos outras
cores, chamadas cores secundarias. Experimente!

O e O =0

Amarelo Azul
Amarelo Vermelho
.................... Azul Roxo

g A
b a A A

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

? Multiplicacao e divisao

11 — Pinte os multiplos de 2 de amarelo e os multiplos de 3
de vermelho.

0 [10 |20 |30 40|50 (60|70 | 80|90
111213141 |51 |61|71|81| 91
2 |12 |22 (32|42 |52 |62|72)|82)|92
3 [13]23 33,43 (53 (6373|8393
4 |14 | 24 |34 |44 |54 | 64|74 |84 |94
5 |15 25|35 45 |55(65| 75|85 |95
6 |16 | 26 | 36 | 46 | 56 | 66 | 76 | 86 | 96
7 |17 |27 | 37 | 47 | 57 | 67 | 77 | 87 | 97
8 |18 |28 | 38 48 |58 (68|78 |88 |98
9 |19 29(39 |49 |59 |69 |79 |89 99

multiplos de ................ .

http://www.flickr.com

a) Vocé pintou algum desses numeros com ambas as cores?
Quais foram 0S NUMEIOS?........ccceviiiiiiicee et
b) Qual a cor que surgiu, apds vocé pintar os numeros de
amarelo e de vermelho? .......cooiiiiiiiii e .

c) Os numeros pintados com esta terceira (3.%) cor séo

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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12 — Pratique a multiplicagao, completando a tabela. ® 3. Complete a tabela com o dobro, o triplo & a metade
2 e ‘ | 25 de cada um dos numeros dados.
10
260
18
50
1080
____________________________ 200 §
Comece multiplicando os ‘: 500 5
numeros das linhas pelos i é
numeros das colunas. ! g
____________________________ ’, 60
Lsse espago e Sea, Lsse espago e Seu,

°

IS

tura

’
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~
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14 — Luciana separou as 1 200 frutas da merenda, igualmente,
em 24 bacias iguais. Quantas frutas foram colocadas em cada
uma das bacias?

Clipart

RESPOSIA: .. oo

15 — Uma turma tem 42 alunos. A professora Edna resolveu
dividir a turma em grupos de seis alunos. Quantos grupos foram
formados?

E, se ela formasse grupos de 5 alunos, quantos grupos
seriam formados? Sobrariam alunos sem grupo? Por qué?

Resposta:

16 — Com 250 gramas de massa, Flavio preparou 17 biscoitos.
Quantos biscoitos, como esses, Flavio consegue fazer com 1 kg
da mesma massa?

Clipart

RESPOSIA: .. oo
ﬁ Coordenadoria de Educagéo

\ 4

11

17 — Qual o quociente da divisdo de 537 por 8? Indique o

nome de cada um dos termos da divisao nessa atividade.
18 — Denise escondeu alguns algarismos nos calculos da
multiplicacao. Nomeie cada um dos termos da
multiplicacao.

I’ ———————————————————— ~\

1 1

i Qual o algarismo que i

e foi omitido? :

‘g’_’—’ ———— ‘\ _____________________ ;’

http://www.flickr.com

396
X 5 4

1 5m 4.
*19m0

21 3 m 4
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Potenciag¢do e radiciacdo

4
FI QU E L(éADO .'.',' A uma multiplicacéo,

em que todos os

fatores sao iguais,
chamamos de

POTENCIACAO.

-

A operacido de
potenciagao e
usada para facilitar
a multiplicacdo de
fatores iguais.

/
22 =8
[\

‘base ‘ ‘poténcia ‘

MultiRio

http://www.blogdicas.com

Base: € o fator que se repete.

Expoente: € o numero que indica quantas vezes o fator se
repete.

Poténcia: € o resultado da operagao chamada potenciagao.

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

4

\ 4

12

*NRecapitulando...

As poténcias de expoente 2 e de expoente 3 podem ser
representadas por uma figura. Observe!

2.2=4

2254 325

woojodsbolq yiniisuls

quadradinhos

3.3=9

....... quadradinhos

3x3x3=27

37 =27

....... cubinhos

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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19 — Escreva como se |é.

38| —

9 | —

710 —

4 | —

@eaaE

20 — Complete a sequéncia:

24

23

22

21

16

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

2
ox
=
=
=

13

Lembrele

Toda poténcia com base
diferente de zero e
expoente zero é igual a 1.

2° =1 4° =1
Toda poténcia de expoente 1
€ igual a propria base.

5'=5 36'=36

Toda poténcia de base zero é
igual a 0. Exceto 0°, que é
indeterminado.

0°=0.0.0=0

21 — Calcule as poténcias:

12=1x1=1 62=6x6=.......
22=2x2=..... 7?=7XxX7=.....
3=3x3=...... 82=8x8=...
2=4x4=_ 92=9x9=......
52=5x5= ... 102=10x10=........

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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Numeros quadrados

=1 251
.o bl bl B
1 4 9 16 25 ?
1x1 2x2 3x3 4x4 5x5
Lembre-se!

A potenciagao € uma multiplicagao de

fatores iguais!

http://www.flickr.com

Quais os dois proximos
produtos da sequéncia?

Quais os dois proximos
numeros quadrados da
sequéncia?

FIQUE LE}.ADO.'.'!

Temos aqui uma multiplicacéo de
fatores iguais.

S5x5x5=125
R

5 & ofator que se repete

Podemos representar um
produto de fatores iguais, por
meio de uma poténcia.

Quais as duas
poténcias indicadas
abaixo que apresentam
0 mesmo resultado?

2% 3° 4°
24 7% g3

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

5%=125

expoente

\

a?=x

poténcia

f

base O expoente indica o

namero de vezes que os
fatores séo multiplicados.

14

*Recapitulando...

As poténcias que possuem expoente 2,
recebem nomes especiais. Assim como as que
possuem expoente 3. Quando o expoente é
dois, chamamos de quadrado e quando o
expoente é trés, chamamos de cubo. Por
exemplo:

7 — lé-se: sete ao quadrado.
132 — lé-se: treze ao cubo.

(DESAFIO

Uma arvore tem 5 galhos, cada galho
tem 5 ninhos e cada ninho, 5 ovinhos.
Quantos ovinhos ha na arvore?

| T p————

ReESPOSIA: ..o s

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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22 — Represente os produtos em forma de poténcia:

Produto Poténcia
3.3.3.3.3.3

17.7.7.7.7.7.7.7.7

6.6

1.1.1.1.1.1.1

5.5.5.5

23 — Complete com a base, o expoente e a poténcia em cada
um dos casos a seguir:

base OO
~ eXpoeNnte =P i
poténcia = ...
base TR RRRRR
< expoente =P i,
poténcia = ...

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

poténcia —>

MultiRio

base e
expoente — .
poténcia = ...,
15 Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE

base e
expoente = .

base - R
expoente = .
poténcia = i,

expoente == ..
poténcia =¥ ...

|
|
S
|

-2014
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IS

24 — Ajude Cintia e Vitor a calcularem as poténcias com nimeros 9 Quando a quantidade de quadradinhos permite formar um @
naturais. quadrado, o numero associado a ele & chamado de 3
............................................... quadrado perfeito. o
Dezessete | | Dois elevado v
. elevadoao = 3oitava o
3 ) quadrado. poténcia. OEJ
E
| | g
(S
4.4 5.5 o
W n
Trés %/ Quarentae ‘l, l, zg
. elevado a seis elevado a 16 25 O
: quinta . primeira o
poténcia. . . poténcia. 8_
7 Preciso construir um quadrado o
com 36 quadradinhos de 1 cm
de lado cada um. Quantos
, centimetros de lado tera este
Zero elevado L e——— quadradO?
. a vigésima Dez
: primeira elevado
poténcia. \ 3o eubo.
Para resolver esta situagao, utilize a radiciacao.
...... , pois .....2 ( ......X .......) éigual a 36.
7 Vintee % s T ~\/ 36 = e
. cinco Dez elevado a ¢ \
i;i ) . . elevado a St?Xta.
s Zero. potencia. total de guantidade de quadradinhos que
. quadradinhos aparecem em cada linha e em
cada coluna.

ﬁ Coordenadoria de Educagéo 16 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014



%

FIQUE Lr(;ADO.'.'

Aradiciacdc€ 8 cperacio 1 16
inversa da potenciacio. ™ R0 ... =2

AR

radicando raiz quadrads

i)
4
3
=

Costuma-se indicar:

2
B VAR LI ViR

http://www.blogdicas.com

Para encontrar a raiz quadrada de um determinado nuamero,
buscamos um numero que, elevado ao quadrado, resulte
neste primeiro numero. Por exemplo:

Qual é a raiz quadrada de 100? A raiz quadrada de 100 é 10,
pois 102 ou 10 x 10 = 100.

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

\ 4

17

25 - Encontre a raiz quadrada de

26 - As imagens abaixo representam terrenos de forma
quadrada. De acordo com a area indicada, calcule, em
seu caderno, o comprimento do lado de cada um deles.

100 m?

225 m?

d)

121 m?

324 m?

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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27 — O Joao quer cercar a sua horta. Ele pretende comprar
uma quantidade de arame suficiente para fazer uma cerca
com 4 fios de cada lado. Quantos metros desse material ele
devera comprar, sabendo que a superficie da horta, que tem
a forma quadrada, é de 144 m??

http://goo.gl/ISyCrP

MultiRio

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

IS

4

tura

28—Em /32 =2 ,responda:

a) Qual o indice? .............

b) Qual araiz? .................

D
SR,

c) Qual oradicando? ...........

d) Qual a operagao indicada? ........ccceeeeeevviiiiriiiineeeennn.

29 — Observe os numeros a seguir e identifique os que
sao chamados de quadrados perfeitos.

) () @) @)

30 - Um agricultor deseja cercar uma superficie quadrada
cuja area é de 225 m?. Sabendo que a area do quadrado é

calculada fazendo lado ao quadrado (%), quanto mede cada
lado do terreno?

0es com numeros na

Operag

225 m?

© Portanto, cada lado do quadrado mede ............

18 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE -2014



Mo [PENISALM
“NRecapitulando...

*+13=87
—

Este simbolo representa um
numero desconhecido.

MultiRio

Substituindo esse simbolo por uma incégnita (letra), temos:

x+13=87

g

Para descobrir o numero
representado pela
incoégnita, sera necessario
aplicar a operacao
inversa da adicao, ou
seja, a subtracao.

X + 13 = 87 Aplicando a operagéo
inversa:
x + 13 @ = 87 @
A letra x representa um numero
X = 74 € desconhecido. Qual ¢é esse

nadmero ? ..............

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

NTIOJAI'GEBRIGCOXS

Quando se quer determinar um numero
desconhecido, representamos esse numero
por uma incognita, ou seja, por uma letra
minuscula.

Geralmente, as letras usadas sédo x, y, z, w....
Mas pode ser qualquer letra do alfabeto.

D@

FIQUE LGADO.’.’.’

Nesse caso,
desconhecido,
inversa:

para determinar o valor
usamos sempre a operagao

Pensamento algébrico

Adicdo — Subtracao

Subtragdo —» Adicao

i por 12. Em seguida, dividi o resultado
por 5 e obtive 60. Em que numero
pensei?

R

MultiRio

DESAFIO

19 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE -2014



1 — Observe e responda: 4 3. Subtrai 11 de um certo numero e
multipliquei o resultado por 8. Encontrei 808.
Qual sera esse numero?

Somei 120 a um certo nimero e dividi
o resultado por 5. Encontrei 150.
Qual é o numero?

( ? +120): 5 = 150
()

Numero pensado, substituido
pela incognita d.

Solugao:

o
x
3
=4

OnUmeroé .....c..coevveenen..

4 — Dividi um numero por 6 e obtive 156. Qual sera esse

numero?
Ondmeroé ... Solugéo
2 - Flavia multiplicou um numero por 15 e obteve 900. Qual é
esse numero?
Solugao
Ondmeroé ...................
Onumeroé ......oooevveuveennnen. . *

ﬁ Coordenadoria de Educagéo 20 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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[ FRAGEES B NONERGS

*NRecapitulando...
Representando fracaes. . .

1 — Vové Carolina bordou uma toalha, como no quadriculado
abaixo. Observe a imagem e responda:

4

2 — Dos 11 jogadores de um time de futebol, apenas 6
tem menos de 20 anos de idade. Qual a fragcdo de
jogadores desse time, com menos de 20 anos de idade?

3 - Rodrigo trabalha 8 horas por dia. Qual a fragdo que
representa as horas de trabalho diario de Rodrigo?

Um grupo de amigos consumiu

http://bordadosdavovo.comunidades.net/

a) Que fragao representa a parte pintada de preto em relagéo
ao quadriculado todo? ..........cceeeeeinnnen,
b) Que fragdo representa a parte sombreada em relagdo ao

quadriculado todo? ...........ccceeeiiiiiiiieeiennn.

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

um total de dez fatias de duas
. pizzas que estavam cortadas
em doze fatias iguais cada uma.

MultiRio

A fracao que representa a quantidade de fatias consumida é

2 3 5 10

N ¥R 9n P

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014
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®

3
Q

Para calcular a fragdo de um numero,
primeiro  dividimos o numero pelo
denominador da fragao.

E, em seguida, multiplicamos o resultado
pelo numerador.

4 — Calcule:
a) — de 300
1
b) — ded0
c) — de36

5 - Que fragao do total de bolas corresponde as bolas

@) CINZAS? .ot ‘
N OO
) Pretas? e ‘ ‘

C) branCas? ...

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

22

a

d) 7 dehora? ..
10

2 .
6 - Quantos minutos correspondem a

) lde hora? ..o
4

b) 3 dehora? ...,

4

c) % dehora? ..o

Lembre-se de que o g
1 hora corresponde a 60 2 9
: 2
minutos. S,
©
1
w

1 ano tem 12 meses.
1 dlzia tem 12 unidades.
1 km tem 1 000 metros.

7 - Agora, responda:

a) Que fragao do ano corresponde a 7 meses? ...................
b) % de R$ 100.000,00, quantos reais S807? .............ccccuvveenn..
C) 1 de trés duzias de ovos, quantos ovoS SA07? ..........cc.......

6

d) 2 de 250 km, quantos quildmetros sdo? ..........ccceeeveeeeeeee.
5

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014



Um numero fracionario pode ser representado por um numero
decimal. Alguns deles podem ser representados, ainda, por
uma fragcédo centesimal. Vejamos alguns exemplos:

P NUMERAL FRAGAO
FRAGAO DECIMAL CENTESIMAL
50
25
0,25 100

100

1 1,00 =1 100

8 — Represente os numeros decimais a seguir, na forma de
fracao:

MultiRio

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

23

a)

9 - Escreva quantos inteiros cada fracio representa:

a) 6_ ................................
6
by 18 )
3
C) L6 .
4
)2
4
: n . n
10 - Indique uma frac&o equivalente a: 18
7 7 o
3 com numerador 15. b) — com denominador 50. ~ &=
11 — Em um teste de 24 questdes, Alice acertou — das

questdes e Enzo acertou 1 das questdes. Quem acertou

mais? 3

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014



12 - Escreva uma fragao equivalente a

a) um meio cujo denominador seja dez.

13 — Represente as fragdes dadas e simplifique-as, se possivel.

a) Seis oitavos

f) Cento e noventa e dois duzentos e quarenta avos

g) Duzentos e trinta e quatro trezentos e noventa avos

h) Cento e setenta e cinco vinte e cinco avos

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

4

14 — Compare as fragGes e use os sinais (>) e (<),
a) ... 2 ¢) 23 .. 11
5 40 40
o) S . 15 8
10 10 60 " 60

15 - Simplifique as fragcdes de forma irredutivel.

(7]
a) 24 by 18 0
36 24 o
L.
c) & d 15
48 E

16 — Escreva a frag&do que representa cada figura e localize-a na
reta numérica.

a)

b)

Matemdtica - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE - 2014



Adicio ¢ subtracis de fracies

FIQUE LIGADO !

Para somar ou subtrair numeros,
representados por fracbes de mesmo
denominador, somamos ou subtraimos
0S numeradores € conservamos O
denominador comum.

Veja:
_________________ N
4 3 1_2‘I I 9 3 B I
TR TTET ., gtg=3!
\_ , KN " 8 I
17 - Efetue os calculos
A 2.2, 13_3_
2 e) 15 15
by 4_2_
9 9
125
i+i_ 17 17
¢) 10 10
d 2.3_
7 7

ﬁ Coordenadoria de Educagéo
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FIQUE L(/‘ADO..’

Para somar ou subtrair fragdes com
denominadores diferentes, usamos a
equivaléncia de fragdes para transformar
as fragcdes em fracbes de mesmo
denominador.

18 - Efetue os calculos:
1 4 4
a)—+—+—=
3 5 3
)2 4
3 9
93, 4.8 1 _
4 3 2 2
2 _1_
6 3
a4+§—i=
7
D9—i+§—§:
5 3 3
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O ternacoes com wawmenod decimacs

19 - Uma loja realizou uma promocgéao, apds o Carnaval.

Observe os valores dos produtos.

FOGAO ESQUENTA

BICICLETA VELOZ

http://migre.me/gONhP

De: K8 525,30
For: K8 446,57

De: K8 579,55
For: K8 432,48

MICRO-ONDAS PRATICO

De: FF 358 90
For: £ 305,25

o 7
T o
P =
g
o
O 0

ﬂ Coordenadoria de Educagéo
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De quanto foi o desconto no valor da bicicleta?

20 — Daniele gastou R$ 548,00 no supermercado. Ela havia
levado 2 notas de 20 reais, 3 notas de 10 reais, 1 nota de
100 reais, 1 nota de 5 reais e 8 notas de 50 reais. Sobrou
ou faltou dinheiro? Quanto?

21 — No més passado, Véania gastou R$ 60,25 com a conta de
agua, R$ 65,68 com a conta de luz e R$ 35,00 com a conta de
telefone. Se ela recebe R$ 1.622,00 por més, depois que
pagar essas contas, quanto sobrarédo para outras despesas?

26 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE -2014
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22 - Afigura abaixo mostra os pontos P e Q.

04 0,5 P Q

| I l l |

Os valores atribuidos a P e Q, na reta numérica, sao:

A) P=0,2 eQ=0,3.
B) P=0,3 eQ=0,2.
C) P=06 eQ=0,7.
D) P=0,7 eQ=0,6.

23 — Vamos medir o parafuso?

O parafuso mede

A) 2,1 cm
B) 2,2cm
C) 2,3cm
D) 2,5¢cm

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

v

¥ 24 - Calcule o perimetro dos poligonos abaixo:

a)

5,25cm

525cm

25 - Efetue:
a)13,2+8 + 6,76 =
b) 3+ 0,68 + 14,57 =
c) 1,08 -0,753 =

d)2-0,67 =

525cm

28cm

b)

6,3cm

6,3cm

28cm

Lembrete

Adicao e subtragao de
décimos, centésimos
ou milésimos —

colocamos virgula

embaixo de virgula e
efetuamos a operacéao
normalmente.

Imais

Numeros dec

Lsse espago ¢ se.
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VALOR NUTRICIONAL DO SORVETE

Observe a comparacado nutricional do sorvete com

outros alimentos:

P;:)rgzo Calorias | Glicidios | Proteinas | Lipidios | Calcio | Fosforo | Ferro
Sorvete | 1700 26.0 40 70 |1600 | 125 | 04
Fellao | 4105 | 546 20,4 12 | 1000 | 4300 | 7.1
vermelho
carb"; de | 9577 0.0 2525 | 2075 | 90 | 3030 | 32

Pao | 690 574 93 02 | 220 | 1070 | 12
Frances

Aoz | 4497 24 4 28 0,1 200 | 250 | 00
cozido

26 - Quantas calorias ingere uma pessoa que consome

a) 100 g de sorvete + 100 g de pao francés?

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

Fonte: http://migre.me/gOPo4

c) 100 g de feijao vermelho + 100 g de sorvete?

d) Se uma pessoa consumir 100 g de cada um dos alimentos,
quantas calorias ira consumir? Quanto de ferro? E de calcio?

27 — Represente as fracdes na forma decimal:

a) 2 b) 2
5 8

c) 4 d) 15
8 6
12 2

e - " 000

28 — Escreva os numeros decimais na forma de fracao:

a) 1,2 b) 20,75
c) 89,025 d) 0,0006
e) 7,1 f) 39,039
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29 — Represente em forma de fracdo as partes
pintadas. Em seguida, represente as formas decimais
correspondentes.

b)

Utilize os numeros 1, 2, 4 e 8, para completar o esquema
abaixo, de modo que o quociente, entre os numeros, no
sentido da seta, seja sempre 0,25.

DESAFIO

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

& 30 - Complete a tabela, efetuando a multiplicagao por

29

10, por 100 e por 1 000.

10

100

1000

1,8

0,09

5,24

3,6

4,576

2,18

0,49

18,07

0,15

7,3

39,2

0,40

8,13

0,015

4,6

0,741

12,4

6,69
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(Vo NULIERES INUEIRES
(R egistrando...

1 - Escreva uma frase para cada representagao abaixo. Depois,
se desejar, leia para os colegas. Combine com o seu Professor.

ﬁlende-se: 5555-333?
( 123 km )

( Saia n.° 42 )

( Placa MAC 8888 )
( Sapato n.° 38 )

(o)

( Débito de R$ 47,00 )
( 6.° andar )

ﬁ Coordenadoria de Educagdo

4

w7

Chat matematico

Oi Camila, tudo bem? Eu
estava estudando e descobri
uns numeros esquisitos aqui.

Como assim esquisitos? Que
tipo de numeros vocé
L descobriu, Mateus?

Numeros precedidos do sinal )
“.” Temperaturaigual a -
7° C, saldo de —R$ 31,00,
elevador no andar -3 do
prédio...

Imagem criada com personagens da MultiRio

4 Estes numeros néo sao
esquisitos, Mateus! Existem
numeros positivos e numeros
negativos.
Ih! Acho que vou estudar um
pouco mais para entender
melhor esta histéria! )
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Mdusica

https://youtube.googleapis.com/v/Y5aneAzzpGk

No Rio de Janeiro, as temperaturas costumam ser elevadas,
como fala a musica de Fernanda Abreu, Rio 40 graus. Em
nossa cidade, as temperaturas, normalmente, sao positivas.
Mas, em muitos outros lugares do mundo, os termdmetros
marcam temperaturas negativas (abaixo de zero). Observe!

Cidade Temperatura Data
Sao Joaquim (SC) -5°C junho de 2010
Vacaria (SC) -6°C julho de 2009
Xanxeré (SC) -10°C julho de 2009
General Carneiro (PR) -2°C julho de 2009

Temperaturas aproximadas.

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

Fonte: http://goo.gl/H34a8D

2 - De acordo com a tabela, responda:

a) fez mais frio em Vacaria ou em Sao Joaquim? .........

d) em qual das cidades a temperatura registrada na

tabela foiamais alta? .......oooniiniee e

Imagem: Tudo é Matematica — Luiz A. Dante p.140

a) Quais os termdmetros que registram  temperaturas

NEJALIVAS? ..o
b) Quais os termdmetros que registram temperaturas
POSITIVAST? .ooiiiiiiiiie et

c) Qual o termdmetro que registra a temperatura que nao é

@ positiva nem negativa? ..........cccceoiiiiiiiii e,
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Vdmernas inteinos e financas

4 - Marco tem, no momento, um saldo de R$ 6.000,00 no

banco. Escreva o saldo dele, utilizando ndmeros inteiros

. . = -y
(positivos ou negativos). Atk 1%

18y
e -

o = 7 A ! ] |
LU 7N ‘.A 4 |
f8 N8 ~ 8§ e $‘\

a) Se Marcos realizar um deposito de R$ 1.350,00 - .

=

pedio

i

b) Se Marcos realizar um saque de R$ 8.000,00 —

c) Se Marcos pagar uma conta no valor de R$ 465,00 —

d) Se Marcos pagar uma compra utilizando cartdo de
débito, no valor de R$ 3.400,00 —

5 — Amanda tem R$ 1.000,00 e retirou R$ 700,00. Qual o

saldo da conta de Amanda? ..............coeuvviiiiiiiiiiinnnns

6 — Gisele tem R$ 900,00 e retirou R$ 2.300,00 do limite de

cheque especial. Qual fica sendo o saldo da conta de

Gisele? o,
7 — O saldo da conta de Deise estava “zerado” e ela fez uma
retirada de R$ 2.900,00. Qual fica sendo o saldo da conta de

DeISE7? ..

ﬁ Coordenadoria de Educagéo

4

8 - O Sr. Joao foi até o caixa eletronico do Banco Carioca
e consultou o extrato da sua conta bancaria. Leia o
extrato:

BANCO CARIOCA Extrato
Joao Lemos Agéncia | Conta
0101-0 10 230-0

CHEQUE ESPECIAL R$ 5.000,00

Data Histoérico Débito/Crédito
Saldo em 02/01/2014 Saldo 1.450,00

04/01 | Pagamento Cartdo de Crédito - 1.840.00

08/01 Deposito +720.00

15/01 | Cheque Compensado - 450.00

20/01 | Cheque compensado -980.00

Vamos, agora, analisa-lo:
a) O saldo inicial da conta corrente (02/01/2014) do Sr.
Jodo era de em reais, que é um valor

( positivo / negativo ).

b) O movimento feito em 15/01 foi de ..................... (crédito /
débito). Ja o saldo final em 03/02/2014 foi de
........................................ reais

d) A conta do Sr. Jodo, no dia 03/02, ficou com saldo

(positivo / negativo).
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Wﬂd W wo caz‘cct'ccma ¢ 10 — Usando numeros inteiros positivos ou negativos,

represente simbolicamente.

9 — Abaixo, temos a representacdo do painel de controle do

elevador do prédIO da sede da empresa Altitude. a) Um saldo de 17 gO'S afavor — .o,

b) Umsaldode 5golscontra — ......cccoeeeeeeeeiieeiiieeeeeeenn.
c) 28 m abaixo do niveldomar — ......cccccceeiiiiiiiiiiii,

(7]

Aletra T representa o d) Uma profundidade de 120 metros — .......ccccocceeuenn..... o)

andar térreo. Sabemos 8) AltitUde dE 234 M —> ..o s

3 que, em alguns casos, ..E
E exptem andarssltanéo 11 — Associe as temperaturas com cada uma das
% acima, como’a aixo do situacdes apresentadas. 8
5 andar térreo! =
8 v
’ A Temperatura do congelador de uma geladeira g
2

B  Temperatura de um freezer doméstico

Use numeros inteiros C Temperatura da superficie do sol

positivos e nimeros g
m}eg_ros negdatlvosg)ara % Temperatura em que a agua sai do estado solido para o
Indicar cada um dos ) liquido, ou seja, o ponto de fusao"
andares. 5
3
(7]
g -18°C g
3
o
Eu estou no 3°. andar e quero descer 5 andares. )
. ~ . . -4 °C 8
Qual é o botdo que devo pressionar, no painel de %
o
controle do elevador? ..........cooeeeeveeeeeeeeeeeenn, 5 000 °C g
2
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Chat matematico

negacao.

Hummm! Descobri que os
numeros negativos sao resultado
de uma subtracdo. E, também,
que a palavra negativo vem de

Isso mesmo! E, para cada
numero natural diferente de zero,
existe um numero negativo. 10 e

-10, 3 e -3, 180 e -180.
\.

Imagem criada com personagens da MultiRio

\

Reunindo os numeros naturais
aos numeros negativos, temos o
conjunto dos numeros inteiros,

indicado pelo simbolo . Z

J

o

O simbolo Z tem origem na
palavra Zahl, que, em aleméao,
significa numeros!

~\
Agora, vou tentar representar

0s numeros inteiros em uma
reta numeérica.

ﬂ Coordenadoria de Educagéo
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Podemos representar os numeros inteiros em uma reta.
Observe.

I
5 4 3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45

A dutancio entre dots nikmeros
corsectvoy & sermpre o mesma

12 - Quais sao os numeros representados pelas letras?

Numeros inteiros

et do- zero-
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13 - Podemos representar a linha do tempo historico para | 14 - Indique os nimeros representados pelas letras X, Y e
marcar fatos importantes. Z nas retas:
O tempo histdrico € dividido em dois grandes periodos:
antes e apo6s o nascimento de Cristo. A abreviatura a.C. significa
antes de Cristo e d.C., depois de Cristo. X Y Z
a) Marque, na linha do tempo, o ano de nascimento de alguns a) I I I I I I I I I I I
matematicos, aproximadamente:
0 +1
X= Y= Z= e
A - Newton 1 643 d.C. X Y Z
B - Cardano 1 501 d.C. b) I I I I I I I I I I I
C - Euclides 360 a.C. 0 +1
D - Pitagoras 570 a.C. X= i Y= o, Z= ...
E - Bhaskara 1 114 d.C.
F - Cantor 1 845 d.C. Z X Y
g - r rr e
: o T T T T T T T T 11
4dh '
0 +1
> X= . Y= 7= ...
=600 -400 -200 0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

\ 4
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Companando ndmenos inteinod. . . o O modale de um wdmena inteine

A distédncia de um ponto da reta numérica até a origem
zero € chamada de médulo ou valor absoluto. O moédulo

€ sempre positivo.
@ Quanto mais a direita da reta numérica o
numero estiver, maior sera esse numero. Indicamos esse numero entre barras: o modulo de
‘3 |-3| =3 e [+4|=4.
Q Quanto mais a esquerda da reta numérica o
numero estiver, menor sera esse numero. O modulo de 0 € 0, pois este numero dista 0 unidades dele
mesmo. M A

15 - Observe a reta e complete a tabela com os simbolos I I I I I I I I I I I
< (menor) ou > (maior):

5 4 3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

distancia 3 unidades distancia 4 unidades

| | | | | | | | | | | 17 - Considere os pontos A, B, C, D e E sobre a reta
5 4 3 2 1 0 +1 +2 +3 +4 +5 numeérica e complete com o mddulo (valor absoluto) dos
numeros indicados pelas letras:

a)-5 -3 d) -6 0 g)0 +1
C A E B D
b1 1 &0 1 | W7 R T T T N S O I
c) +6 +5 f)3 -2 i) -2 0 I D D D R
S5 4 3 -2 1 0 +1 +2 43 +4 +5
16 — Complete com o antecessor e o sucessor de cada numero: A= B= C= D= E=
......... 999 s e BB e =T
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O opodto de am wdmeno cnteino

4

Numeros opostos ou
simétricos sao numeros
que estdo a mesma
distdncia do zero, mas em
sentidos opostos, ou seja,
possuem o mesmo médulo
ou valor absoluto mas
sinais contrarios.

T :I b II |
3 2 10 +5
|

distancia de 4 unidades

+1

distancia de 4 unidades

18 - Complete:

a) -5 e, d)-34 .
B) +9 e, e)+1
¢) ~137 e, f) +87075 ...

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

20 - Considere a distancia entre um numero inteiro e seu

sucessor ou antecessor como 1 unidade de comprimento.

Represente os numeros de -5 a 7 na reta abaixo:

Agora, responda:

OB

Qual a distancia entre :
a)3€47 i, i
D)2€ 77 e, i
C)0EeB? i, i
A) =2 €67 oo, !
€)=5€07 i
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O uso do GPS (sistema de navegacéao por satélite) cresceu muito nos ultimos
anos. O funcionamento do GPS esta associado a divisdo do globo terrestre em
partes, cujas coordenadas sdo dadas pela latitude e pela longitude, conforme o

mapa abaixo:

Para refletir. .}

Numeros inteiros

i |
mmm/’f” e S L L) L L . . Y e T s n . p
e o N N S NS e S e Vocé sabia
P ,/f’“/”///ff,-’ffffl.1.'-.“\\\\\‘\\ TN, R @
AR Caf S LN 7 ST L1 1 A ARG S S O .
LL LSS L fff Lt ] ] L L ‘-.IIL \.1 11\\\\\\\\KK\ \\\\\\\Qﬁm
| ] Al 11 _
/ A o T / | 1 4 H NN\ *\\N\\ O planisfério é a
Ay 2 .5 5 W W W W W W W W AR W WL W representag&o do globo
,f’xf;f?(,f 111 ' L W . . . W W W W W W
7 f /] ;‘F f{ ] I 1 1|| 1 111 ! Y 1\ me 1\ LAY \H - t_erres_tre no plano. Para a
2 --I.f---J--;‘---#--.ﬂ--f---l'l ...... ﬁ,' P T P .-J'.-..-.’|.-.'r-.!r-.zl-.J,-..1[...x}..gl!i.\...i‘*..i\..s.,. Identlflc.ag?a.ode Il’Jga.r.es.,
§ ff D o S [f II | - [ 1 '| \ ‘tL - | 11 g uma possibilidade é dividir o
s 1 ] f"r —] — T planisfério em 360 partes,
: I | — — .! : B ;mg de —180° a +180°, e fazer
s ] ! | | Bag] I| | ] ] JI - [— ] ] ] f cada parte corresponder a
g _'_'.,___x%__".{___l'.l___ak__ll__5#4,_.&__ B J.'__.I'___Ir___,."__f.n'__fr___L."__,.f'__?‘{__,f‘ 1 ‘uma coordenada
- ¢ X { il'l H i - | II! 2 f = = / ;’%w Iongltudl_ndal (I(;)_n%ltude). Em
- u, ' ' ] 7 ; seguida, divide-se o
W W W W W W 11 ] 7 177777777 g|'f.-
LN W W WV W : ] ; 7 . planisfério,
\\ \x\\ \\ T \\H\—ﬁ i T '1|1 - [ ] f ;'! ; 7 // /’; 227, /,/ perpendicularmente, as
3 )\ I 1 | [ ] ."'. ad i
\\\ " \\ N ——— l ] ; - / S A AL it coordenadas anterLores er:]
NS N RN T REEE AT AT Z A 180 partes, de —90° a +90°,
TN \\\\\\\‘\“\ A a‘n.l!hfﬁffx,ffx"f/’ff/ T fazendo cada
—180P —apt +180°
Innglmde parte corresponder a uma
meridianos (coordenadas longitudinais) coordenada latitudinal
— paralelos (coordenatas latitudinais) (latitude).

21 - Como cada subdivisdo no planisférig corresponde a 10° na horizontal e 5° na vertical, podemos dizer que +20° de longitude
e —30° de latitude € um ponto no sul da Africa. Marque esse ponto no mapa.

22 — Observando o mapa da América do Sul no planisfério, determine a latitude e a longitude, aproximadas, do ponto em

destaque.
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23 - Tomando por base o planisfério da pagina anterior, indique a
latitude e a longitude aproximadas dos pontos mais proximos ¢

aos locais indicados nos quadros abaixo. "\ ReCCI pi'I'U ICI nd O. oo

lugar latitude longitude
cidade de . - lugar latitude longitude
Sdo Paulo
China Numeros opostos ou simétricos: sdo dois numeros
Africa 20 opostos ou simétricos representados, na reta
EUA 40 _90 numerada, por pontos que estdo a mesma distancia
Austrilia 140 do ponto zero, mas em sentidos opostos.
Europa 45
Brasil Médulo ou valor absoluto de um numero inteiro -
. éla distadncia entre os pontos que representam esse
Canadi - numero e o zero.

, . Comparando os numeros inteiros:
24 — Desenhe, em seu caderno, uma reta numérica como P

apoio, complete as sentengas com os sinais < (menor que)

ou > (maior que). Depois, responda * qualquer numero positivo € maior do que zero

ou de qualquer numero negativo;

Quando um numero é positivo e

outro negativo, qual o numero * numero positivo — quanto mais distante do zero,

a) =15 ... +8 maior? : maior é o nimero;
b) +15 .o +8 P i * nimero negativo — quanto mais distante do zero,
' Quando um numero é negativo e o menor e 6 numero,
C) =D s -20 ' outro é zero, qual o numero maior? | . .
: ! * observando a reta numérica, podemos concluir que
d) =5 . 0 | o valor do numero aumenta a medida que avanga
! para a direita da reta numérica, no sentido positivo.
€) +20 .. —10 | Quando dois  numeros  s&o |
. negativos, qual o numero maior?
f) =6 e +8 :
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@ o m@@mlif&@l@m ® 1 - 0 simbolo % indica porcentagem. Porcentagem é

uma fragdo com denominador 100. Em linguagem

matematica, isto significa :

“NRecapitulando...

Como vimos anteriormente, um numero fracionario 10
pode ser representado por um numero decimal. Alguns deles a) 10%= 100 =
podem ser representados, ainda, por uma fragdo centesimal
ou por uma taxa percentual. Relembrando alguns exemplos:

b) 35%= > =
100
o = 25 _
c) 25%-= 100
2 - Calcule:

a) 25% de 150 =

b) 15% de 300

! I — !
i 100% =190 _4 i |:> i o e i c) 28% de 140
I 100 i i i
- 1

considerado o
total, o todo.

°

Porcentagem
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3 — Agora, escreva 0s numeros decimais a seguir,
forma de porcentagem:

a) 0,6

b) 1,2

c) 2,4

d) 2,5

e) 0,75

f) 1,25

g) 0,125

ﬁ Coordenadoria de Educacdo

na

OB

4 — Qual a porcentagem que foi pintada em cada uma das

ilustragbes a seguir:

a)

f)

o))

h)

)
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5 — Escreva os numeros decimais a seguir, na forma de

fragcao irredutivel:

a) 0,6
b) 1,2
c) 0,24
d) 0,25
e) 0,75
f) 1,25

g) 0,125

6 - Na saida do cinema, foi realizada uma pesquisa de
opinido, quando foram ouvidas 200 pessoas. Dessas, 87
classificaram o filme como étimo.

Qual a porcentagem correspondente a essa opiniao?

OB

P 7 - Complete, efetuando os calculos mentalmente.

@%de100= )
@%de100= )

6)% de 250 = )

&

*
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1
i
:r---->65% de 100 = )
1
1
1

—————— >€o% de 250 = )

Porcentagem

(DESAFIO

Quantas pecas A sdo necessarias
para cobrir a area total do
quadrado maior? ..............

Sendo assim, a peca A representa
Ya da area total do quadrado do
Tangram. Qual o percentual que
corresponde a area da peca A?




Chat matematico

Oi... Eu estava pensando
como posso utilizar a
calculadora para efetuar
calculos de porcentagem...

Imagem criada com personagens da MultiRio

Existem varias
possibilidades!

A o

Se eu quiser calcular, por
exemplo, 30% de 450, como
eu faco?

N

r

Digite primeiro 30, em
seguida o sinal x ou *, depois
0 450 e por fim 0 %.

J
.
()

Muito facil!
Encontrei 135!

ﬁ Coordenadoria de Educacdo

¥4

8 — Calcule as porcentagens:

Observe,
atentamente, as
Exemplo: . 4 maneiras
a) 25% de 80 diferentes de
calcular
porcentagem.
—
Maneira 1 | Maneira 2
|
1
25% = 22 =025 | 5o = 22 = £
100 I 100 4 g’o
Entao, ' Entao, B
I c
I 1 80 ()
25% de 80=0,25.80= 20 | 25%de80=z '80=T=20 O
! &
I
——————————— T———————————
. l .
Maneira 3 | Maneira 4
|
I
100% de 80 — 80 | Utilizando uma calcuIaAdor'a
. | comum, aperte a sequéncia
25% de 80 — x | de teclas a seguir:
Fazemos, 100 _ 80
25 x|
[
100.x = 25.80 I
| 20
100x =2 000 |
100x _ 2000 ]
100 100
& x =20 Continuar
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b) 1% de 200
®o_ Experimente, descubra e represente a sequéncia de

teclas digitadas na calculadora para resolver as situagdes a

c) 10% de 200 seguir. Lembre-se de escrever o resultado encontrado.
et a) Desconto de 20% numa compra de 1 500 reais:
d) 20% de 200 Visite a
(S
............................................................................................. Q
(oT1)
©
............................................................................................. E
e) 50% de 200 ]
o
@]
o

ReSURAAO: e e
f) 7% de 125

b) Aumento de 35% em 350 reais de material escolar:

g) 11% de 1 800

h) 20,5% de 5 000

ReSURAAO: ..o

OB

i) 19,5% de 1 000

*
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o ‘i]‘.@& INFORLIAGHA®

ANALISE DE GRAFICOS

Frequéncia dos alimentos consumidos em
uma lanchonete, durante 3 dias

275
250
225
200
175
150
125
100

75

50 42 46

25

sk
oo
Pd
-
b
LAk

REFRIGERANTES
CULOSEIMAS
FRUTAS

PAES / CEREAIS

EMBUTIDOS f QUEIKDS
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BISCOITO DOCE

121

LANCHES CASEIROS

256
224
160
145
v
8§§9
e S E g
2 2 2 2
o E 7 2
v 5 = o
3 2 %5 8
S G 2
a0 4
< =
N v

Fonte: Adaptado de http://migre.me/gQipn

1- Responda de acordo com o grafico:

Que informacgbes estao representadas no grafico?

Quais sao os quatro alimentos mais consumidos pelos

clientes da lanchonete?. ..o,

Tratamento da informagao

Todos esses alimentos devem ser consumidos com
frequéncia? Quais os alimentos que deveriam ser
consumidos, por serem mais saudaveis: industrializados
ou naturais/caseiros?

Como vocé chegou a essa conclusao?

Pode-se afirmar que essas pessoas tém uma alimentacao

SaAUdAVEI? POr QUE? ...

45 Matemética - 7.° Ano / 1.° BIMESTRE -2014



®MUSICA

2 - Michele fez uma entrevista, somente com mulheres de

sua cidade. Elas deveriam

responder ao seguinte

guestionamento: “Qual a musica inesquecivel de sua vida?”.

Leia as respostas:

Musica inesquecivel

Carinhoso

Como nossos pais
Aguas de marco
Enquanto houver Sol
E preciso saber viver

Pais e filhos

JAR
a4
iy
JAR
JARA
a4

Cada entrevistada escolheu apenas uma opgao.
Se foram entrevistadas 15 000 mulheres, quanto representa

cada simbolo 32 wvveeeeoeeee

Quantas mulheres escolheram cada uma das musicas

Citadas? ..o,

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

+

Vocé sabia ?

R

O

PICOS MAIS ALTOS DO BRASIL g

Os sete picos mais altos do Brasil §

Nome Altitude (metros) =

Monte Roraima 2734,06 g

Pico 31 de Marcgo 2 972,66 § -g

Pico das Agulhas Negras 2791,55 ﬂg’ Q

Pico da Bandeira 2 891,98 N g

Pico do Cristal 2769,76 o

Pico da Neblina 2 993,78 =
Pico da Pedra da Mina 2 798,39

3 - Com base na tabela acima, responda:

a) Qual é o pico mais alto do Brasil? .........cccccevvvviieviiiiiiiinnne. :
b) Qual € 0 pico Mais baiXo? ........cccceeeiiiiiiiias :
c) Qual é a altura aproximada, em quildbmetros, desses sete

picos? Dé a resposta com uma casa decimal.

4 - Em seu caderno, construa uma nova tabela, ordenando a

medida das alturas dos picos: da maior para a menor.
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indices de desmatamento

na Amazonia Brasileira

Ano (?(':f)
2000 18 226
2 001 18 165
2002 21 651
2003 25 396
2004 27772
2 005 19 014
2 006 14 286
2007 11 651
2008 12 911
2009 7 564
2010 7 000
2 011 6418
2012 4 656
Fonte: INPE

5 - De acordo com os dados do INPE, Instituto Nacional de
Pesquisas Espaciais, o que vem ocorrendo com os indices de
desmatamento, ano a ano? Discuta com seus colegas de

Vocé sabia ?

O Projeto de Monitoramento do
Desflorestamento na Amazonia
Legal (PRODES) comegou em
1988 e usa imagens de satélite
para mostrar onde ocorre a
remogao completa da cobertura
florestal. As estimativas tém uma
margem de 10% de erro e os
dados finais serdo liberados em
meados de 2013.

http://migre.me/gRbeV

Ay

turma os motivos. Seu Professor vai auxilia-los.

ﬂ Coordenadoria de Educagéo

http://migre.me/gRbb1

Municipios brasileiros

6 - Abaixo, podemos observar os cinco municipios mais

_populosos do Brasil, no ano de 2004.

Os cinco municipios mais populosos do Brasil
em 2004
12000000 - 10838581
10000000 - /f’
@, 8000000 - 6051399 s
& 5000000 - 2631831
& 4000000 | 2350564 2332657 ~_
& 2000000 4
i}
Belo Fortaleza Rio de Salvador Sao Paulo
Horizonte CE Janeiro BA SP
MG RJ
Municipios

a) Com base no grafico acima, responda:

- Quais os cinco municipios mais populosos do pais?

7 - Em seu caderno, construa uma tabela indicando a
populagao desses cinco municipios, segundo o censo de
2 010. O que vocé observa comparando os dados?
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Pao de Aclcar

Cristo Redentor

| i

— ey,

Hangar do Zeppelin

/———"\_—

Maracana

Dicas de estudo

m Tenha um espago préprio
para estudar.

® O material deve estar em ordem,
antes e depois das tarefas.

m Escolha um lugar para guardar
o material adequadamente.

® Brinque, dance, jogue, pratique
esporte... Movimente-se! Escolha
hébitos sauddveis.

m Estabeleca hordrio para
seus estudos.

® Colabore e auxilie seus colegas

em suas duvidas.Vocé também vai

precisar deles.

m Crie o hdbito de estudar todos
os dias.

® Consulte o diciondrio sempre
gue precisar.

= Participe das atividades propostas
por sua escola.

m Esteja presente das aulas. A sequéncia
e a continuidade do estudo sdo
fundamentais para a sua
aprendizagem.

® Tire suas dovidas com o seu
Professor ou mesmo com um colega.

® Respeite a si mesmo, a todos,
a escola, a natureza... Invista em
seu proprio desenvolvimento.

Valorize-se! Vocé é um estudante da Rede Municipal de Ensino do
Rio de Janeiro. Ao usar seu uniforme, lembre-se de que existem muitas
pessoas, principalmente seus familiares, trabalhando para que vocé se torne
um aluno auténomo, critico e solidario. Acreditamos em vocé!



